

# 战疫

## ► 驰援日记

### 抗疫前线寄语孩子

# 掌握更多本领才能为国多做贡献

驱魔抗疫出襄阳，白衣战袍驰沙场。比去困苦战战急，温酒以待奏凯旋。

这是辽宁中医药大学附属医院院长、主任中医师王圣治带队出征湖北襄阳前，同事们送给他的赠别诗。

12年前，王圣治还是一名肾内科的临床医生，曾作为辽宁中医药大学附属医院第一批抗震救灾医疗队毅然参与汶川地震一线救治工作。如今，王圣治再次率队出征襄阳。

“健康所系，性命相托，我决心竭尽全力除人类之病痛，助健康之完美。告别妻子和两个可爱的孩子，王圣治已在襄阳战疫8日。2月21日晚，王圣治在给一对可爱儿女的信中，将医学誓言说给孩子听。

### 紧急挂帅“我们不怕”

2月14日上午8时30分，辽宁中医药大学附属医院接到辽宁省卫健委组建对口支援湖北襄阳第二批医疗队的紧急通知。

上午9时，通知中提到需要行政人员让副院长王圣治激动不已，“意味着我将有机会奔赴到这场抗击新冠肺炎疫情战疫的前线，这是我作为一名医生、一名党员，这些日子一直有的愿望。”

12年前，王圣治还是一名肾内科临床医生时曾作为辽宁中医第一批抗震救灾医疗队毅然参与汶川地震一线救治工作。此刻他再次请战。

“请让我带队去襄阳”，王圣治第一时间向医院党委请愿：我是一名党员，我多年从事行政管理，我有临床工作经验，我更有前线救治经验，在国家需要、省卫健委要求的医疗队中，我是领队的最佳人选，我有责任也有能力在医院需要的时候投入到襄阳抗疫医疗工作中。

王圣治的决心感动了医院党委，同时经验丰富的他确实是最佳的领队人选。王圣治的申请很快得到批准。

辽宁中医药大学附属医院是一个能打硬仗的集体，接到命令两小时后，各部门完成人员、物资集结。下午1时许，20名医护及行政人员组成辽宁中医药大学附属医院驰援湖北襄阳的首批医疗队在王圣治率领下赶在暴风雪前顺利登机。

在飞机上，有乘务员问王圣治，“你们怕吗？”



挂帅出征襄阳的王圣治。

采访对象供图

“我们不怕！”王圣治说，作为医护人员不惧疫情，就像解放军战士不惧敌人一样。我们相信，这支白衣队伍一定会在战斗中取胜。作为医疗队的领队，作为出征队员的主心骨，王圣治要求自己，一定要带领所有队员们平安健康的回来！

同时，王圣治作为一名医生，也深深地知道，战胜疫情仅仅靠激情是不够的，一定要科学防治、精准施策，要严格按照国家的防疫部署，发挥中医药优势，运用防控知识，保护好自己，才能更好地救治病患。

为此，乘机途中，王圣治一直与队员交流，无论被安排到什么样的岗位，一定要科学救治，迅速掌握相关知识，细化工作流程。

### 你会为爱人感到自豪

出征前，王圣治回家跟父母、妻子和一对可爱的儿女茗茗和萌萌告别。尽管有太多的担忧和不舍，但是妻子再一次像汶川地震时一样毫不犹豫地表示支持王圣治。离开家时，王圣治看到了妻子眼中的泪花。但他只能用出征的任务做礼物送给妻子，“待我战胜病毒，你会为你的爱人感到自豪的。”

2月21日，到达湖北襄阳的第7天，王圣治给两个可爱的孩子茗茗和萌萌写了第一封信。除了寄托了对两个孩子的喜爱和思念之情，还第一次将医学誓言说给孩子，“爸爸在刚进入医学院上大学时，医学誓言就曾经宣誓，健康所系，性命相托，我决心竭尽全力除人类之病痛，助健康之完美。”“你们知道做一名医生，当能够救死扶伤，让患者痊愈时候，那种成就

感，价值感是多么的荣耀吗！爸爸从事医生职业20余年，非常喜欢这个职业，能够切实体会到助人为乐的感觉。”王圣治鼓励两个孩子长大后也能够从事医学，“所以你们如果长大了愿意从事医生行业，爸爸是支持的，当然做医生，你要有付出辛苦的准备，但最重要的要有一颗仁爱之心。”

### 想多做贡献先掌握本领

襄阳是一座古城，在金庸笔下，大侠郭靖曾经带领群英在襄阳城抵御外侮。如今辽宁的白衣战士赶赴襄阳，保卫这座城市决战病毒。

在写给两个孩子的信中，王圣治提到，儿子茗茗最近一直迷恋三国，经常提起荆州，南阳，襄阳。

“男孩子可能有英雄情结，以为爸爸也像三国里的人物出征襄阳为国家效力。”

王圣治说，其实这次来襄阳抗击新冠肺炎病毒，也是有一种英雄情结的。但更多的是一名医生的职责，希望能够贡献一份力量。

“但是病毒不是靠勇敢、激情就能战胜的，只有科学救治才能够取得最后胜利，所以作为一名医生护士一定要有过超的技术。”王圣治告诉茗茗萌萌，只有掌握更多的本领，长大才能够为国家做更多的贡献。

汶川襄阳十二年，再赴危难济国安。神雕英雄千秋义，金樽清酒待凯旋。

这是出征时同事送给王圣治的另一首赠别诗，王圣治也坚信凯旋之期并不会太久，“春山在望，暖阳可期！”

辽沈晚报首席记者 吕洋

### 王圣治给两个孩子的信(节选)

亲爱的茗茗、萌萌：你俩好吗？这是爸爸第一次给你们写信！想爸爸了吗？

爸爸很想你们，每天最快乐的事情就是晚上和你俩视频聊天，看到你们可爱的样子，所有的劳累，压力全都烟消云散。你们可能体会不到，爸爸是多么喜欢你们，随着年龄长大，爸爸对你们喜爱与日俱增，你们俩是全世界最可爱的孩子。

爸爸有时会有些后悔，这些年和你们的陪伴太少了，所以这次出来有时也在想，以后爸爸一定会珍惜和你们的陪伴时光。

火时，爸爸作为一名医生内心是焦急的，希望能够贡献一份力量。爸爸在刚进入医学院上大学时，就曾经宣誓，健康所系，性命相托，我决心竭尽全力除人类之病痛，助健康之完美……茗茗萌萌你们知道做一名医生，当能够给患者救死扶伤，让患者能够痊愈时候，那种成就感，价值感是多么的荣耀吗！

爸爸从事医生20余年，非常喜欢这个职业，能够切实体会到助人为乐的感觉。所以你们如果长大了愿意从事医生行业，爸爸是支持的，当然做医生，你要有付出辛苦的准备，但最重要的要有一颗仁爱之心。



孩子们对爸爸的支持。

采访对象供图

爸爸出发那天，和你们说要去湖北襄阳抗击病毒，茗茗你的反应是说太好了，你最近一直迷恋三国，也经常和我提起荆州、南阳、襄阳，我想男孩子可能有英雄情结，以为爸爸也像三国里的人物出征襄阳为国家效力吧。

萌萌的反应是有些意外，表情看上去有些不知所措，担心爸爸了吧。我的小萌萌，爸爸最宠爱你了，你就是爸爸的掌上明珠，爸爸愿意把拥有的一切都给你。我的茗茗萌萌，爸爸一定平安凯旋而归。

爸爸其实这次来襄阳抗击新冠肺炎病毒，也是有一种英雄情结的，从小也喜欢成为一名英雄的战士，真的喜欢挂帅出征襄阳的感觉。

但更多的是一名医生的职责，所以当湖北武汉病毒肆虐，疫情如

备，但最重要的要有一颗仁爱之心。

其实茗茗萌萌，人的一生令你快乐事情很多，美丽的风景，美味餐饮，包括游戏都会使人快乐，但有一种快乐是最特别的，那就是当能够帮助别人，通过你的努力，能够让别人健康快乐幸福，是其他的快乐不能代替的，这是做医生能够体会到的。

所以希望你们俩，从小能够养成乐于帮助别人的习惯，当同学小朋友有困难时你们要帮助他们，当姥姥姥爷在家里累了，身体不舒服时，你们要去帮助他们，当你们从小就有一颗爱心，你们未来一定会更幸福的。

襄阳加油！武汉加油！中国加油！春山在望，暖阳可期！

2020年2月21日 21:20

你们的爸爸

## ► 驰援日记

# 感谢患者给我上人生课，坚强乐观就会胜利

中国医科大学附属盛京医院重症医学科护士于志超作为第三批驰援武汉医疗队员，2月4日到达武汉，一直在武昌方舱医院工作。盛京医院第一ICU护士长王晶介绍：于志超阳光帅气，多才多艺，是个才子。得知医院有驰援武汉的任务时立即写下请战书，他说，2003年还是学生被别人保护，现在他长大了，是时候保护别人了！

### 2月21日

武昌方舱医院在短时间内就能够收治患者，让更多确诊患者病有可医，我觉得这算是抗“疫”战争阶段胜利的一次里程碑。诚如王辰院士所说，建设方舱医院的初衷，是尽可能地让感染新型冠状病毒的患者收到医院，做到应收尽收、应治尽治，进而降低家

庭和社区间的传播。

### 患者对医护热情有礼貌

方舱医院的患者状态是怎么样的呢？沉默、悲观、恐惧甚至以泪洗面——这是我未进舱之前的猜想。

当我第一次进舱上班开始，我就再也没有这种担心了。当天我跟随医生查房，共查了52个患者，主要观察患者基础情况，重症患者及时安排转院，并为3天以上不发热的患者安排核酸检测和拍胸片的时间。

让人动容的是，查房到每名患者面前，他们都会热情地说“你好”，“谢谢你们”，其中有一个耄耋之年的爷爷因为喘的有点急促，说话吃力，双手合十，坚持表示感谢。

查完房，看着这52个患者，我的心里暖乎乎的。方舱医院，我来对了！虽然我没能成为特种兵，但我是重症护士，战斗在重症岗位，以另外一种方式保护我的同胞，我骄傲！

### 在方舱医院睡得最踏实

一个女患者向我走来，停在1米以外的距离，问什么时候能做上核酸检测，我看了一眼刚才的查房记录，“你排第23，明天可以上。”

她兴奋地一把握住我的手，然后马上又松开了，怕传染我。我冲她笑笑，虽然她看不见口罩下我的笑容，但我想笑意和安慰也许会从眼神中传达吧！

女患者告诉我：“在方舱这几天是

我睡的最踏实的几天。在家没有系统的治疗，心里没有底，身体一有异样就觉得是加重了。自从来到方舱，每天上午跟护士打宣肺通络操，中午休息，下午从方舱医院图书馆借书看，医生和护士天天查房、测体温、嘘寒问暖，感觉就没那么可怕了。”

4个小时的工作下来，没有高难度操作，我已经汗流浹背了。也许在他们看来，是我们无私的帮助他们，但我想，我更该感谢他们，是他们给我上了一堂人生课，教会我面对生死时，坚强和乐观才是胜利的秘诀。明天，我还会来！

### 微信调查患者心理状况

为了能及时了解患者的心理状

态和情绪变动，更好地为患者解决问题，我们建立了武昌医院病友微信群，当患者有疑问时，医护人员会尽快给予解决，当有患者情绪出现波动时，不仅是医护人员，还有很多病友都会在群里安慰，支持，鼓励他们。这个群给大家提供了一个健康的沟通环境，让生病的日子不那么孤单可怕。

方舱医院在这些患者心中，就像诺亚方舟一样，给本来绝望的他们带去希望，身穿白色隔离衣的我们，就像是衔回橄榄枝的白鸽，带给他们必胜的信心，希望在不久的将来，患者们都能健康地走出这座生命的方舟，开启他们新的人生旅程。

雨水将至，润物无声，武汉，这座冬眠的城市即将苏醒！

辽沈晚报记者 吉向前